

中山大学孙逸仙纪念医院深汕中心医院住院部启用

汕尾老区有了高水平健康保障

□林伟吟 张阳 吴明慧

10月20日,由省委省政府主导、深圳市援建汕尾市的重点民心工程项目——中山大学孙逸仙纪念医院深汕中心医院(中山大学孙逸仙纪念医院深汕院区)住院部正式启用。

据悉,深汕中心医院门诊量自今年5月26日正式对外接诊以来,日均门诊量500~800人次,日间手术超100台。医院住院部的启用,将进一步满足海陆丰革命老区人民群众对医疗健康的需求,给粤东地区医疗卫生行业注入新活力。

设有数十个病区 800张床位

“病房配置智慧病房系统,每床标配触摸屏、输液报警器等设备,通过系统呼叫对讲功能,能畅联病区护士站,只要患者有需要,医护人员就会第一时间赶到现场。”在宽敞明亮的儿科住院部,护士长冯绮婷介绍道。为方便患者及家属,崭新的病房内还配置无障碍卫生间、中央空调、数字电视等人性化设施设备。

深汕中心医院住院部位于医院医疗综合楼,地上15层,地下2层,规划床位800张,设有内科、外科、妇产科、儿科、重症医学科等数十个病区,已于今年9月起陆续开放运营,截至目前完成日间手术近100余台。

住院部医疗及生活设施配备齐全,全线配备了智慧病房系统,拥有ICU探视系统、母婴防盗与人员定位系统等智能化系统设备,配备了一体化生命体征检测设备,能够实现一站式生命体征记录。住院大楼还拥有先进的气动物流传输系统、智能化污洗系统、生活垃圾及污衣被服传输系统,

“智能化”后勤服务为保障医疗安全、提升服务质量注入强力支持。

免去转诊外地奔波之苦

“没想到我不用走出汕尾,宋尔卫院士便上门为我主刀手术,免去了转诊外地奔波之苦,真的省了不少心。”10月21日,住院部开业后第一天,中山大学孙逸仙纪念医院院长、乳腺专家宋尔卫院士为阿娟完成了保乳手术。

2个月前,阿娟因阴道不规则流血到医院检查治疗,意外发现自己“左侧乳腺浸润性癌”。得知宋尔卫院士两周就在深汕中心医院出诊,阿娟“看准时机”来到深汕中心医院宋尔卫院士门诊就诊,并幸运地在“家门口”得到了宋尔卫院士主刀手术治疗。

有同样感慨的是49岁的阿琼。2017年,阿琼在汕尾进行体检时发现有右侧乳腺纤维瘤,为了精准“监控”病情,每3个月就在汕尾、广州两地医院辗转奔波。2019年12月,阿琼确诊右侧乳腺原发癌,在中山大学孙逸仙纪念医院完成了“右侧乳腺皮下全切+左侧乳



深汕中心医院血液净化中心医护人员进行开业前最后的调试

腺皮下部分切除+双侧乳房扩张囊植入术”。术后,因不想来回奔波,再加上疫情影响,阿琼迟迟没有回广州接受后续治疗。

得知深汕中心医院开诊后,阿琼和家人第一时间找到宋尔卫团队门诊治疗。为尽力减轻患者的手术创伤,宋尔卫及团队于10月21日进行“双侧乳房扩张囊取出术+双侧假体置换植入术”。当天,宋尔卫共为6名慕名而来的乳腺瘤和其他乳腺良性疾病患者成功完成了手术。

院士可约 专家常驻

近期,深汕中心医院陆续完成

了多例高精尖手术。10月9日上午,深汕中心医院乳腺外科顺利开展了7台超声引导下乳腺肿物微创旋切手术;10月13日,在院区执行院长、耳鼻喉科专家郑亿庆教授的带领下,成功开展了汕尾地区首例同期双侧人工耳蜗植入手术。13日启用的深汕中心医院血液净化中心,设计血液透析机位46床,首期开放26床。目前常规开展血液透析、单纯超滤、血液滤过、血液透析滤过、血液灌流、血浆置换、免疫吸附及CRRT治疗,根据患者情况提供个性化透析方案。血液净化中心的启用,也将极大带动汕尾乃至粤东地区肾病和血液净化技术发展。

院士可约,专家常驻,汕尾老区

人民有了高水平健康保障。深汕中心医院依托中山大学孙逸仙纪念医院的资源优势和品牌效应,除了宋尔卫院士,著名心血管专家、中山大学孙逸仙纪念医院党委书记王景峰及各专家团队带头入驻,开设门诊,“上门”手术,让汕尾当地百姓在家门口就可以享受到高水平的医疗服务。

据悉,中山大学孙逸仙纪念医院本部将积极发挥高水平医院的区域辐射能力,对深汕中心医院在医疗技术、人才培养、学科建设、研究平台、现代管理等方面开展更全面、更深层次的技术和人才帮扶,力争在5~8年内将深汕中心医院打造成一所省内知名、粤东一流的“三甲”综合性医院,服务老区人民。(作者单位:中山大学孙逸仙纪念医院)

广州市番禺区胸痛救治网络覆盖区内所有医院和社区卫生服务机构

无缝转诊抢救 为心梗患者抢夺生机

□陈永华 詹海燕

货运司机屈某在开车时突发胸痛,迅速自行前往广州市番禺区市桥医院(以下简称“市桥医院”)就诊。随后,一场无缝衔接的“生死时速”上演,不同医院、不同科室的数十名医务人员与“死神”极力较劲,最终使屈某成功脱离生命危险。经后续诊治,屈某已逐步康复,于近日出院。

●开车途中突发胸痛

10月3日中午,48岁的屈某照例开着大货车运送货物,突然,胸前一阵压榨式的疼痛袭来,想到新闻报道里关于猝死的报道,已持续多日劳累的他突然有些害怕。求生的本能使他果断地向最近的医院开去。

13时6分,在市桥医院预检分诊处,接诊护士按照询问流行病学史。可屈某大汗淋漓,脸色发青,对答吃力,不断强调胸前疼痛,此时距最初胸痛已有17分钟。护士意识到患者病情较重,立即指引患者到抢救室,并呼叫当班医生诊治患者。首诊医生刘伟兴立即对患者进行检查,初步怀疑为心源性胸痛。

按照区级统一胸痛救治流程,刘伟兴立即给屈某进行床旁心电图检查,并将结果同时上传区胸痛中心微信平台进行远程专家会诊。很快,心电图结果显示为急性前壁ST段抬高型心肌梗死。区级专家通过互联网进行线上诊断并指导,指示立即给患者服用“心梗一包药”,并迅速将患者送番禺中心医院,进行急诊经皮冠状动脉介入治疗(PCI)。

●从入院到开通闭塞血管时间只花了60分钟

紧急给药,核对身份、上报120急救中心、协调转诊单位等一系列救治工作流程在屈某前往番禺中心医院的转运途中同步完成。吸氧,建立静脉通道、传输患者信息等各项工作有条不紊地开展。与此同时,番禺中心医院胸痛中心核心科室全面启动,介入手术室里周密复杂的各项筹备工作准备就绪。

救护车到达番禺路口时,突然,之前精神状态还不算太差的患者开始意识模糊,呼之不应。一路观察病情的刘伟兴立即判断患者出现心脏骤停,体格检查发现“没有脉搏、没有

呼吸”。刘伟兴立即与随车护士梁韵仪启动双人心肺复苏抢救患者,持续把患者送到番禺中心医院。

13时42分,救护车到达番禺中心医院急诊科。所有的医生已经就位,急诊科副主任医师陈永华与转诊医生一起,边对患者进行心肺复苏,边将患者快速送入急诊抢救室。胸外按压、气道管理、注射肾上腺素等抢救措施有条不紊地进行着。

13时44分,患者出现心室颤动,番禺中心医院急诊科抢救团队立即为患者进行电击除颤和心肺复苏。经过7次的电除颤后,患者终于恢复了心跳和呼吸。

14时25分,患者复苏成功后立即送入介入室进行PCI手术。

14时42分,患者闭塞的血管血流恢复,屈某胸痛的症状逐渐缓解。

紧接着,医生对患者病变血管进行了血栓抽吸,并在引发屈某发病的“罪魁祸首”——血管病变处植入1枚支架。至此,血管重建完成。从患者入院到开通闭塞血管,时间只花了60分钟。

●全区年均救治心肌梗死患者300多例

“费用还没付,手术就做好了?”匆匆赶来的家属在得知屈某的手术已经顺利结束时,有点不敢相信。对于医护人员分秒必争的生死营救,患者家属由衷地伸出大拇指为他们点赞。

据悉,2015年以来,番禺区卫生健康系统以“番禺胸痛”微信群为起点,通过组织跨医院、多学科间相互协作,优化救治流程,逐步建立健全急救绿色通道。在广州市率先建立区域胸痛救治网络并发布胸痛救治网络救治的心肌梗死患者达300多例,平均抢救时间比国际抢救标准的90分钟缩短了30分钟,为以急性胸痛为主要临床表现的危重症患者赢得黄金抢救时间,全区急性心肌梗死等救治能力和存活率大幅提升。

如今,番禺区已成为全市拥有省级认证以上胸痛中心最多的区,胸痛救治网络覆盖区内所有医院和社区卫生服务机构,并辐射南沙区,逐步形成番禺区独具特色的胸痛救治服务模式。

(作者单位:番禺区卫生健康局)

郁南县举办2021年“职业健康达人”表彰大会

9人获评“职业健康达人”

云浮讯 日前,郁南县举办2021年“职业健康达人”表彰大会,邓钦文等9人被评为郁南县“职业健康达人”。

据了解,“职业健康达人”是指用人单位中自觉树立健康意识,主动践行健康行为,积极参与健康管理,善于传播健康理念、具有较好健康影响力的职业健康代表人物。今年4月,郁南县卫生健康局、县总工会组织开展了争做“职业健康达人”宣传推选活动,经各用人单位推荐、材料审核、组织评审等程序,评选出郁南县“职业健康达人”。

活动的举办旨在进一步深化开展“职业健康保护行动”,推动用人单位落实主体责任,加强职业健康管理,保护劳动者职业健康,引导带动广大劳动者树立健康意识、践行健康行为、参与健康管理、传播健康理念。(邓朝斌)

业健康达人”宣传推选活动,经各用人单位推荐、材料审核、组织评审等程序,评选出郁南县“职业健康达人”。

活动的举办旨在进一步深化开展“职业健康保护行动”,推动用人单位落实主体责任,加强职业健康管理,保护劳动者职业健康,引导带动广大劳动者树立健康意识、践行健康行为、参与健康管理、传播健康理念。(邓朝斌)

珠海市中西医结合医院与珠海市社会福利中心签约“治未病”医养结合项目

共同守护最美“夕阳红”

珠海讯 日前,珠海市中西医结合医院与珠海市社会福利中心举行“治未病”医养结合项目签约仪式,同时为治未病医养结合共建基地揭牌。未来,双方将在“医”和“养”的资源上进行共享,共同推动“治未病”工作和医养结合工作的开展。

根据项目内容,珠海市中西医结合医院将定期派出医护人员到珠海市社会福利中心巡诊,

为老年人建立健康档案,积极筛查和预防常见老年疾病,指导社会福利中心老人膳食搭配。同时,珠海市中西医结合医院还为市社会福利中心长者提供绿色通道和无缝衔接服务。市社会福利中心将负责与老人家属的沟通协商事宜,确保老年人住院养老双向转诊,更好地满足老年人健康养老需求。

珠海市中西医结合医院技术指导服务中心主任马新波介绍,

近年该院不断创新医养结合服务模式,加强老年友善医疗机构建设,进一步提高长者医疗护理服务水平。今年3月,该院与香洲区民政局签订了《共建“治未病”式医养结合服务框架协议》,主动为香洲区养老服务机构提供健康巡诊、医疗康复、上门护理、急救绿色通道、家庭病房等服务,取得了良好的效果。(刘星 陈海兰)

中山六院团队首创结肠癌新辅助免疫治疗新方案

有望改变临床实践

□陈健超

广州讯 近日,中山大学附属第六医院(以下简称“中山六院”)肿瘤中心主任邓艳红教授牵头开展的“新辅助特瑞普利单抗(PD-1抑制剂)联合或不联合塞来昔布(COX-2抑制剂)治疗错配修复蛋白缺陷(dMMR)或微卫星高度不稳定(MSI-H)的局部进展期结肠癌的单中心、平行、非对照、随机、II期临床试验(PICC)”的近期疗效结果在《柳叶刀-胃肠病学与肝脏病学》上发表。

据介绍,根据结肠癌的发生机制,可以分为染色体不稳定型和微卫星不稳定型。既往研究报道微卫星高度不稳定型的结肠癌,由于具有高肿瘤突变负荷和大量的淋巴细胞浸润,对以PD-1单抗为代表的免疫治疗较为敏感,且越早使用获益越大。那么有没有可能对这个部分患者先进行免疫治疗,再进行手术?

根据这个思路,中山六院开展了全球首个报道的术前使用抗PD-1单抗联合或不联合塞来昔布(COX-2抑制剂)治疗dMMR/MSI-H的局部进展期结肠癌患者的前瞻性临床试验。

研究结果显示,特瑞普利单抗联合塞来昔布组患者的病理完全缓解率高达88%,特瑞普利单抗单药治疗组的病理完全缓

解率为65%。这意味着有88%和65%的患者在接受研究方案规定的6个周期(3个月)新辅助免疫治疗后,在手术切除的原发肿瘤样本和所有采样的区域淋巴结中已经没有任何肿瘤细胞残留。相比之下,传统辅助化疗或放疗的病理完全缓解率仅为9%~25%。

研究同时证明了特瑞普利单抗联合或不联合塞来昔布的新辅助免疫治疗策略安全可行,所有入组患者均无治疗期间无一例出现疾病进展,且都如期接受了根治性手术切除。新辅助治疗期间,仅1例患者(占3%)出现了3级或以上不良反应,而传统辅助化疗或放疗3级或以上不良反应发生率为9%~38%。

这个研究成果有望改变临床实践,法国圣安东尼医院肿瘤内科的Thierry Andr 教授在同期述评中表示,该新辅助免疫治疗策略对于微卫星高度不稳定型结肠癌患者的器官功能保护以及体力较弱(不能耐受放疗)的结肠癌患者具有重要的临床意义。(简文杨 戴希安 胡华斌)

江门市中心医院实施激励工程

激活党员主体意识

□陈健超

2 增强党支部创新能力

如何解决“支部工作有想法没办法”问题?江门市中心医院党委通过开展“红色杏林学院”微党校、支部讲堂、学习宣讲员活动、科室政治学习等方式,不断引导党支部守正创新。

江门市中心医院党委引导党支部探索行之有效的开展工作方法,先后形成“多层面清单”“三坚持三促进”“三抓四比”等13个各具特色的党支部工作法,并通过微信宣传专栏推广展示。

医院机关一党支部贯彻“四个坚持打造四型支部”的工作法,进一步加强党员思想、组织作风和干部队伍建设。“我们积极探索加强党建工作新思路,带动党员积极参与形式多样的组织生活,切实增强党员的主观能动性、创造性。”机关一党支部书记关美娟表示。

医院内科二党支部也劲头满满,经提炼后形成行之有效、人人认同的“讲好一堂党课,推动两项活动,做好三个服务”的党支部工作法。以“三个服务”为例,我们在

医院本部、社区和护理联盟单位,开展科普讲座、个案护理分享、疑难病例查房等多元化活动,积极与群众办实事,也把党支部党员紧紧聚在一起。”内科二党支部书记高娟碧说。

在管理方法方面,医院党委实行党支部党建绩效考核、党员“评星定级”考核、新党员跟踪考核管理,先后成功创建市直卫生系统“模范党支部”9个、“星级党支部”11个,进一步增强党支部战斗力和组织力。

3 党建和业务工作融合发展

“党建是业务发展的灵魂,业务是党建的沃土。”左万里表示。江门市中心医院党委将党建和业务工作“同责任、同目标、同部署、同推进、同落实、同发展”,通过不断完善医院决策机制、支部管理机制、“四级联动”联系机制,全面落实党委领导下的院长负责制和“支部建在科室上”的工作要求,把党的领导融入医院管理的各环节。

今年以来,医院党委结合党史学习教育和全省医院党建“四有

机制为主要载体,通过“党员培养计划”“打造源头”计划、“实践行动”计划,加强党员和业务骨干“双培养”工作。近年来,医院通过“双培养”方式发展党员35人。

为解决“服务群众停在嘴上”问题,医院党委通过深化党员主题教育和党性教育,积极选树身边先进典型,鼓励参与社会公益服务等方式,大力增强党员为民服务意识。

今年以来,医院党委结合党史学习教育和全省医院党建“四有”

工程示范点创建,高标准高质量开展“我为群众办实事”实践活动。目前共梳理出的26件民生实事,已完成19件,完成率达73.08%。

左万里表示,医院党委将持续做深、做实、做新党员主体意识工程,持续打造好医院党建工作品牌,不断激发医院党建内生动力,攻坚克难、锐意进取,为健康中国、健康广东、健康江门的发展贡献力量。(作者单位:江门市中心医院)

1 党员主体意识明显激活

2020年,江门市中心医院党委印发《江门市中心医院党员主体意识激励工程实施方案》,正式开启了“党员主体意识激励工程”这一极具特色的党建品牌的打造。

如何树立先锋观念?医院党委通过实施激励工程,坚持“严在管理”“严在日常”“严在关爱”,切实提高党内政治生活质量;着力做好党员“三亮”,在全体党员中开展“亮身份、亮承诺、亮标准”活动。

经过一年多的打造,党员主体意识明显激活。走进江门市

中心医院,不难发现,党员自觉佩戴党徽上岗,在岗位上摆放党员工作座牌,在科室亮出党员服务承诺。

闻令而动,检验的是共产党员的责任担当;冲锋在前,则是共产党员的精神基因。在江门市卫生健康局组织下,医院紧急集结组建核酸检测支援队,近200人奔赴佛山、中山投入核酸检测工作;江门市开展大规模核酸检测时,江门市中心医院组队奔赴各个检测点,连夜作战,累计检测标本逾41万份。